



**Е. Фаина,**  
руководитель студии  
художественного творчества  
МДОУ № 7, г. Тула

ИГРАЮТ ВСЕ

# Игрушки-самоделки

При существующем изобилии игрушек и пособий сегодня можно почти всё купить в магазине. Однако опыт показывает, что дети очень охотно играют с игрушками-самоделками.



фото 1

К игрушке, будь она куплена в магазине или самодельная, предъявляется немало требований: она должна быть привлекательной, интересной для ребёнка, она должна не только способствовать развитию ребёнка, но и, непременно приносить ему радость и удовольствие, в то же время быть практичной и безопасной. Она должна быть такой, чтобы малыш хотел снова и снова вернуться к ней. А ещё она должна давать пищу для фантазии и развития сюжета.

Хорошо, если ребёнок сам примет участие в её изготовлении. Очень много игрушек и пособий можно сделать из бросового материала (фото 1). Границ для фантазии здесь просто не существует!

Попробуйте поиграть в очень простую игру: «Накроем стол к чаю!». Атрибутами являются вырезанные по контуру изображения посуды, фруктов, конфет, зефира, пряников и т.д. Всё это можно найти на коробках из-под кондитерских изделий. Дети с удовольствием сами вырезают «посуду», «угощения» и «накрывают стол».

Одной из самых любимых сюжетно-ролевых игр детей является игра «Больница». Они лечат кукол, мишек, зайчиков или друг друга. Для игры необходимы: фонендоскоп, чемоданчик для доктора, аптечка и т.д. В продаже имеется большое количество наборов для этой игры, однако, они очень мелкие и непрактичные. Предлагаю изготовить все необходимые атрибуты из бросового материала.

Чемоданчик для доктора изготовим из нижней части пластиковой бутылки или из 2-х пластиковых бутылок белого цвета. В качестве ручек можно использовать пластиковые ручки от 5-литровых бутылок из-под воды или трубочки от старых фломастеров.

Фонендоскоп изготовим из верхней части пластиковой бутылки белого цвета. Сделав отверстие в крышке бутылки с помощью раскалённой спицы, вставляем концы кусочка проволоки в отверстие в крышке и завязываем узел.

Аптечку можно сделать из цилиндрической бутылки среднего размера, вырезав в ней 2 окошка. Отверстие в задней

стенке позволит, при необходимости, повесить аптечку на стену.

Известно, что шапочка для врача, сшитая из ткани, требует частой стирки и глажения. Сделайте её в форме ободка из пластиковой бутылки белого цвета, и вы убедитесь, как это удобно: она не теряет форму, легко моется.

Повязку на руку также можно сделать из боковой части белой пластиковой бутылки, соединив края бельевой резинкой. Дети смогут самостоятельно надевать её на руку. Для большей прочности можно обвязать края поделок по окружности проволокой, предварительно сделав отверстие дыроколом. Все атрибуты оформляем красными крестами из самоклеющейся бумаги.

В «Больницу», в основном, играют девочки, а мальчикам очень нравится играть с машинками в «Дорогу» (фото 2). И чтобы они не просто бесцельно ползали с ними по комнате, а интересно играли, им необходимы: светофор, радар, мобильный телефон, милицкий жезл, микрофон, таксофон.

Для изготовления светофора понадобятся: небольшая плоская пластиковая бутылочка белого цвета, верхняя часть бутылки из-под воды, 3 футляра чёрного цвета от фотоплёнки, крышки красного, зелёного и жёлтого цвета от бутылок из-под газированной воды, леска. Из футляров от фотоплёнки вырезаем 3 «козырька», соединяем их с бутылкой при помощи лески и вставляем в них разноцветные крышечки. Далее соединяем верхнюю часть светофора с подставкой, которая делается из верхней части бутылки.

Для изготовления мобильного телефона потребуется пластиковая бутылка от

шампуня с откидывающейся крышкой. Для имитации антенны вставляем в отверстие подходящую по диаметру трубочку для сока и наклеиваем разноцветные «кнопочки» из «самоклейки».

*Милицейский жезл* можно сделать из сломанных щипцов для завивки волос, которые необходимо освободить от всех ненужных деталей и оклеить полосками белого и чёрного цвета.

Для изготовления *радар* отрезаем верхнюю полусферическую часть 5-литровой бутылки от воды и соединяем её с пластмассовой палочкой. Делаем дыроколом отверстия по периметру окружности полусферы, обвязываем проволокой и оформляем «самоклейкой».

Для объявления остановок в автобусе необходим *микрофон*, который легко делается из бутылочки от шампуня и любого шнура.

Для игры «*Семья*» атрибутов необходимо, пожалуй, больше, чем для какой-либо другой игры. Многие из них можно так же сделать своими руками из бросового материала. Это посуда, мебель, бытовая техника и т.д.

Наиболее эффектно смотрится *посуда*, изготовленная из цветных пластиковых бутылок из-под кетчупа, питьевого йогурта, оформленная цветочками из «самоклейки» (*фото 3*).

Для изготовления *кастрюли* отрезаем верхнюю часть пластиковой бутылки по высоте кастрюли и вырезаем 2 одинаковых «окна». Полученное кольцо выворачиваем так, чтобы образовались ручки, и опускаем его вниз, ко дну кастрюли. Крышку сделаем из дна такой же бутылки. *Чайная чашка* делается аналогично, только вырезается одно окно, так как необходима одна ручка.

*Картофелемялку* изготовим из верхней части бутылки, в ней при помощи дырокола делаем отверстия. Отворачиваем пробку и подбираем круглую палочку, чтобы она очень плотно входила в горлышко.

Для изготовления *скалки* необходимы 2 одинаковые бутылочки цилиндрической формы. У одной из них отрезаем дно и в него вставляем верхнюю часть от другой бутылки, закрепляем скотчем. Затем подбираем пластмассовую или деревянную палочку и пропускаем её через оба отверстия.

Для изготовления *настольной лампы* понадобится пластиковая бутылка с верх-

ней частью в виде конуса, отрезав которую, получим плафон. Из нижней части сделаем подставку. Для соединения этих частей используем алюминиевую проволоку в ПВХ оболочке. В качестве лампочки используется капсула от «киндер-сюрприза» жёлтого цвета.

*Пылесос* можно сделать из большой пластиковой бутылки, прикрепив к ней шланг и колёса от сломанной машины, а *стиральную машину* из старого миксера, оформив всё «самоклейкой».

В игре в «*Семью*» дети часто используют *сумочки*, которые делаются аналогично чемоданчику для доктора. Для оформления используйте старые броши, заколки, бусы и т.д.

Неугасающим интересом у детей пользуются «*Жилые комнаты*». Я предлагаю сделать *мебель* из пластиковых бутылок (*фото 4*). Края мебели обвязаны мягкой проволокой: эту работу с успехом могут сделать дети старшего дошкольного возраста. Игрушка-самоделка привлекает ребёнка не только своей яркостью, но и возможностью с ней действовать, манипулировать (качели, весы). Из бросового материала можно изготовить множество других интересных и полезных поделок для игры «*Семья*».

Для игры с водой предлагаю сделать *лодочки*. Эту поделку смогут изготовить дети старшего дошкольного возраста с небольшой помощью взрослого. Воспитатель отрезает дно пластиковой бутылки с овальным дном на высоте 2 см. Дети по контуру вырезают парус из бумаги или из прозрачной пластиковой бутылки, сделав в нём 2 отверстия дыроколом. Затем надевают парус на трубочку для напитков, прикрепляют флажок из «самоклейки» и устанавливают мачту в центр лодочки при помощи кусочка пластилина. Эта игра приносит детям много радости

Для игры с песком необходимы *совочки* и *формочки*. Сделайте совочки из верхней части бутылок овальной формы, а формочки – из нижней.

*Ведёрки* и *корзиночки* также непременно атрибут прогулок. Они изготавливаются из разноцветных пластиковых бутылок цилиндрической формы. Ручки для ведёрок сделаны из трубочек от старых фломастеров, а для корзиночек – из полосок пластика от той же бутылки. Дети любят складывать в них камешки, листочки, шишки, палочки.





фото 7



фото 8



фото 9



фото 10

В играх с песком дети любят использовать «разноцветные домики». Для их изготовления понадобятся пластиковые бутылки, верхняя часть которых напоминает крышу. Отрежьте дно бутылки, чтобы домик был более устойчивым при игре в песке. Сделайте окна и двери из «самоклейки» или из прямоугольных крышек от сока в картонных пакетах, прикрепив их с помощью проволоки (фото 5). Такие домики можно использовать и в игре в «Дорогу».

В игровой форме учим детейшивать пуговицы. Снова используем безграничные возможности бросового материала. Вырезаем «пуговицы» из пластиковых бутылок разного цвета или выбиваем при помощи «просечки», делаем в них по 2 отверстия при помощи дырокола или раскалённой спицы. Из плоской части пластиковых бутылок делаем «тренажёры» с отверстиями на таком же расстоянии друг от друга, как и на пуговицах. «Тренажёры» можно изготовить и в форме кофточки или халата. Иголки делаются из вдвойне скрученной медной проволоки с «ушком». В качестве ниток используется узкая магнитофонная лента.

Ваши дети затрудняются зашнуровать ботинки? Сделайте ботинки – «тренажёры» из пластиковых бутылок овальной формы. Они легко одеваются на мягкую игрушку. Пусть дети учат зверушек зашнуровывать обувь и завязывать шнурки на бантик.

Ещё один вид «тренажёра» – жилетки. Изготовьте их из плоских пластиковых бутылок, сделав дыроколом отверстия для шнурования. В этих играх дети приобретают навыки, которые пригодятся им в жизни. Поверьте, от желающих не будет отбоя! (фото 6).

У вас истрепалась картонная шахматная доска, и растерялись шашки, а дети хотят поиграть в «Шахматы»? Оклейте доску квадратами 2-х цветов из «самоклейки», шашки замените крышками от бутылок из-под газированной воды, например, красного и синего цветов.

У вас накопилось много разноцветных обрезков от пластиковых бутылок? Пора делать «мозаику» (фото 7). Вырежьте из них геометрические фигуры, нарисуйте образцы, по которым дети на первом этапе будут составлять узоры. В дальнейшем предложите детям самим придумать и сложить узор. Дети тоже

могут принять участие в изготовлении «мозаики», однако в виду того, что мышечная сила руки у них ещё невелика, следует выбирать для них самые тонкие обрезки.

Свою потребность в движении дети могут реализовать в спортивных играх, которые любят дети всех возрастов. Предлагаю изготовить поделки, которые помогут детям развить ловкость, глазомер, быстроту и координацию движений.

Если соединить несколько разных по величине и цвету крышек от ведёрок из-под майонеза и повесить на стену, то получится «Цель для метания», в которую дети с удовольствием бросают мячи. Соединяем бутылку в форме «гуся» или «пингвина» с основанием тех же крышек и получаем «Кольцеброс». Из крышек от 1 и 3-килограммовых ведёрок из-под майонеза вырезаем кольца (фото 8).

Игрушка «Бильбоке» пришла к нам издалека, но по-прежнему привлекает детей своей необычностью. Для её изготовления отрезаем верхнюю, конусную часть пластиковой бутылки, делаем раскалённой спицей 2 отверстия в крышке и привязываем кусок мягкой проволоки с прикрепленной капсулой от «киндер-сюрприза» на конце. Задача ребёнка – забросить капсулу в воронку. Для детей младшего дошкольного возраста можно сделать «Бильбоке» из 5-литровой бутылки из-под воды (фото 9).

Сделаем для детей универсальную поделку – «Барабанчики», которые можно катать, использовать в качестве конструктора, ориентиров при ходьбе и беге, для проведения физкультурных и танцевальных занятий, в играх «Где звенит?», «Ловишки» и т.д. (фото 10). Для её изготовления понадобятся пластиковые крышки от металлических банок из-под кофе и разноцветные бутылки цилиндрической формы. Отрезаем верхнюю и нижнюю части бутылки и вертикально разрезаем получившийся полый цилиндр. Полученный прямоугольник разрезаем на полоски шириной 3 см по горизонтали, которые соединяем в кольцо, диаметр которого равен внутреннему диаметру крышки леской. Соединяем кольцо с 2-мя крышками, предварительно положив вовнутрь несколько косточек от вишни или сливы, и оформляем «самоклейкой». Для хранения небольших поделок можно сделать контейнер из 5-литровой

бутылки из-под воды. Обязательно обяжите довольно острый край контейнера мягкой проволокой.

И уж совсем просто делается ещё одна поделка, с которой можно проводить перечисленные выше игры. Это *футлярики* от фотоплёнки. Положите вовнутрь косточки от фруктов и оформите «самоклежкой». Опыт показал, что эти поделки очень нравятся детям, так как они легко умещаются в ладошке, звенят и радуют детей. Сначала разрешите детям открыть крышечки и посмотреть, что там внутри. Удовлетворив своё любопытство, дети больше не будут их открывать. Старшие дошкольники смогут пересчитать косточки.

Из разноцветных бутылок круглой формы и одинакового диаметра можно сделать *конструктор*. Для этого нарежьте широкие кольца и сделайте на них горизонтальные насечки на одинаковом расстоянии друг от друга. А из разноцветных крышек от майонеза, шампуня, дезодоранта получатся яркие *пирамидки*. Если сложить их в обратном порядке, то получатся *вкладыши* (фото 11).

*Скакалка* — один из любимых спортивных «снарядов» детей. А если она ещё и яркая! Для её изготовления необходимы 2–3 бутылки одного цвета цилиндрической или овальной формы. Отрезав верхнюю часть и дно бутылки, нарежьте колечек. Для этого из полого цилиндра сделайте прямоугольник, сильно проведя ножницами с 2-х сторон по вертикали. Сделайте надрезы не больше чем через каждые 0,5 см. Вырезайте колечки только по кругу. Теперь будем «вязать» скакалку по типу новогодней гирлянды. Соедините колечко посередине и привяжите его, например, к стулу. В полученные два маленьких колечка проденьте следующее. Продолжайте эти действия до тех пор, пока скакалка не станет необходимой длины. В качестве ручек можно использовать верхнюю часть пластиковых бутылок с узким вытянутым горлышком, обвязанную мягкой проволокой. Так же можно сделать разноцветную цепочку, на одном конце которой делается петля из колечка от пластиковой бутылки, а на другом — крышка от бутылки из-под подсолнечного масла (именно она легко проходит в колечко). Такие цепочки можно соединить в большое кольцо и выполнять с ним различные гимнастические упражнения с группой детей. А из цепочек, раз-

ложенных параллельно, можно сделать зелёную «тропинку», синюю «речку» и т.д. Кроме того, длинная цепочка поможет воспитателю вывести самых маленьких детей на прогулку. Малыши с радостью возьмутся за яркую цепочку и пойдут за воспитателем.

Пусть дети побегают в игре «*На лесной полянке*». Для неё нужно изготовить цветы и бабочки. Вырежем цветы из цветной бумаги и приклеим их на кружки из зелёного картона. Кроме того, зелёный фон можно сделать из серединок крышек от ведёрок из-под майонеза, оставшихся после изготовления колец для кольцеброса, а цветы — из «самоклейки». Бабочек сделаем из бутылок из-под йогурта и кетчупа. Для этого отрезаем верхнюю, конусную часть бутылки, делаем вертикальные надрезы с двух противоположных сторон до самой пробки и выворачиваем детали. Далее вырезаем крылышки, наметив контур маркером. Отворачиваем пробку, вставляем в отверстие капсулу от «кин-дер-сюрприза» с вишнёвыми косточками внутри и вновь закручиваем пробку. В конце работы украшаем крылья бабочки «самоклежкой» (фото 12).

Таким образом, вполне очевидно, что, используя бросовый материал при минимальных материальных затратах, можно так организовать игровое пространство, чтобы каждый малыш нашёл свою игру, своё занятие по душе. Всё это позволит осуществить индивидуальный подход к детям, разнообразить их жизнь в детском саду и дома, сделать её радостней и интересней.



фото 11



фото 12

### На лесной полянке

Дети с бабочками в руках бегают под музыку вокруг цветов, разбросанных на полу. Музыка резко останавливается. Все «бабочки» садятся на «цветки». Музыка возобновляется, бабочки «летают», а воспитатель незаметно убирает один цветок. Тот, кому после остановки музыки не хватает цветка — выбывает из игры. Игра продолжается до тех пор, пока не останется один цветок и две бабочки. Тот, кто займёт последний цветок, и является победителем. Вы не представляете, сколько восторга приносит эта игра детям!

### Советы родителям и воспитателям

Для изготовления поделок для игр детей используйте бросовый материал преимущественно из-под пищевых продуктов: кетчупа, йогурта, газированной воды и т.д., а перед началом работы тщательно вымойте и высушите его, чтобы колечки и ручки легко снимались с пластиковых бутылок, немного подержите их под струёй горячей воды. Никогда не прокалывайте бутылку ножницами. Это опасно! Плотно закройте бутылку пробкой и только тогда проколите отверстие в ней при помощи шила или штопальной иглы. Учитесь наблюдать сами и учите этому детей. Иногда даже самая маленькая деталь может натолкнуть на большую идею. Старайтесь делать поделки в присутствии детей и с их помощью. Это поможет детям почувствовать сопричастность к общему делу, испытать радость коллективного труда, вселит уверенность в своих силах даже самым робким детям. Советуйтесь с детьми. Это поможет развитию их творческих способностей, выдумки и фантазии. С вашей помощью они вырастут не простыми исполнителями, а думающими, творческими людьми, способными и желающими изменить к лучшему этот мир.